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Stipendiile şi lipsa de învăţători. 
Avem multe stipendii şi cu toate acestea 

aproape toate sinoadele noastre constată că nu 
avem destui învăţători pentru şcoalele popo
rale. Aproape toţi tinerii noştri studiază la scoale 
mai înalte cu stipendii. Mai de mult căpătau aju
toare numai cei mai buni şi mai talentaţi dintre 
tineri şi ajutorul îi legă să rămână şi pe mai 
departe în serviciile obştei care-i da ajutorul; 
astăzi capătă aproape toţi tinerii noştri intere
sele vreunei fundaţiuni, fără să avem în cele 
mai multe cazuri vreun contraserviciu dela ei. 
Căci ce folos are biserica dacă a crescut o su
medenie de intelectuali, când aceştia în vieaţa 
lor nu contribue cu nimic la întărirea credinţei 
şi la resolvarea problemelor ce şi le-a fixat bi
serica? Aceiaşi bani i-ar putea folosi cu mai mult 
folos spre necesităţile sale, spre creşterea preoţi-
mei şi învăţătorimei, care o serveşte direct şi pe 
care o lăsăm dela început cu prea puţin ajutor. 

în pedagogiile noaste cu puţine escepţiuni 
vin elevi slab pregătiţi; vin băieţii cari nu au mai 
putut să continue la alte scoale în urma împre
jurărilor maştere materiale, sau fiindcă au căzut 
din unul sau mai multe studii, etc. Şi acum, 
încearcă ca sa-i însufleţeşti pe aceştia pentru 
şcoală şi pentru luminarea poporului! Din ast
fel de elemente, dupâce nici mai târziu nu eşti 
în st re să-i dai condiţii prielnice ca să poată 
desfăşură o activitate mai intensivă, -vei putea 
ridică o ceată de nemulţumiţi fără însufleţire şi 
fârâ dragoste pentru cauza pe care o servesc. 

Avem multe, chiar prea multe stipendii, dar 
pentru creşterea preoţi mei şi învăţătorimei, princi
pali factori în vieaţa neamului nostru, nu avem 
mijloacele necesare. Pentru creşterea învăţătorilor 
şi preoţilor se pun la dispoziţii sume prea mo
deste. Abia dacă se dau ajutoare de 30—40 cor. 
la lună, sau locuri gratuite în internatele pe
dagogiilor. Dar sumele acestea minimale şi con
diţiile între cari sunt cele mai multe dintre inter
natele pedagogiilor noaste, mai mult asemănătoare 
unor cazarme decât unor intitu iuni de creştere, 
nu prea sunt favorabile pentru desvoltare lumi
nătorului de mai târziu. 

Cu totului altfel am stă, dacă am crea mij
loacele necesare şi am selecţiona elementele din 
cari ne-am creşte pe luminătorii satelor. Dacă 
s'ar luă pentru creşterea învăţătorilor numai a 
treia parte din stipendiile ce se dau pentru uni
versităţi, am putea să ne creştem toţi învăţă
torii de cari avem lipsă. 

în unele state din Germania elevii pedago
giilor se recrutează şi astăzi dintre cei mai buni 
elevi ai şcoalelor poporale. Pe cel mai talentat 
dintre elevii clasei ultime îl propune comisarul 
examenelor, ca să fie primit în şcoala pregăti
toare pedagogiei, de unde apoi continuă în pe
dagogie şi se întoarce în satul său cu diploma 
de dascăl, cu însufleţire şi dor de muncă pentru 
cariera iui, Acelaş lucru s'ar putea face şi la noi: 
Dintre cei mai buni absolvenţi ai clasei a şasea ele
mentară s'ar alege numărul recerut de elevi, pe 
cari, conform legilor noastre şcolare, i-am putea 
trece pe lângă un examen de primire în cl. III 
a unei scoale civile, ce s'ar ataşă lângă fiecare 
preparandie ca şcoală pregătitoare. Atât resulta-
tul cât şi contingentul necesar de învăţători ar 
fi suplinit, fârâ ca să mai fim necesitaţi să ne 
închidem şcoalele din lipsa de învăţători. Ce 
dascăli ari fi aceştia şi ce pregătiri serioase s'ar 
putea da acestora, cred că nici nu mai trebue 
să amintesc în acest loc. 

Toată greutatea ar fi ca să dăm acestor 
elevi săraci mijloacele n°cesare de traiu, să-i 
susţinem gratuit sau aproape gratuit 

De câte ori se iveşte întrebarea: „cu ce să 
facem?" aproape totdeauna se frâng aripile tutu
ror propunerilor şi visurilor, deşi de astâdată s'ar 
putea ajută într'un fel oarecare. Avem atâtea fun
daţiuni a căror scop este creşterea generaţiei de 
mâne. Aproape tot ce s'a făcut la noi pentru 
cultură, în zecii de ani din urmă, se poate cu
prinde în bilanţul celor câtorva fundaţiuni din 
cari se dau stipendii. De ce nu s'ar putea pune 
aceste fundaţiuni în serviciul acestei chestiuni 
ardente şi de cea mai mare importanţă pentru 
viitorul poporului nostru, al culturei în general 
şi al bisericei noastre. Avem fundaţiuni de milioane, 
din cari se cresc Ja universităţi oamenii pentru 
oraşe şi avem în schimb milioane de analfabeţi 
prin sate, în cari este puterea bisericii noastre. 



TŞ BISERICA şi ŞCOALA Anal XL 

Aceasta este o anomalie. La alte popoare este 
chiar invers, milioane de săteni laminaţi şi îmbo
găţiţi pe urmele şcoalei poporale trimit un anu
mit procent al tinerilor lor la oraş, după ce singuri 
i-a susţinut pe la toate gradele de scoale. Şi 
cât de mult se deosebeşte societatea acestor po
poare de societatea noastră! 

în timpul din urmă pedagogi şi sociologi 
de seamă discută utilitatea stipendiilor. La în
ceput, şi mai ales la noi, unde suntem obici
nuiţi ca fiecare tânăr care cercetează universita
tea, ori este avizat ori nu, să aibă stipendiu, se 
pare că utilitatea stipendiilor nici nu se poate 
discută. Deşi în alte ţâri oamenii rezonează în felul 
următor: Tot ce vine pe nemuncite demoralizează 
un tânăr. Un stipendiu va putea înpintenâ la 
lucru numai pe cei ce au concepţii binedefinite 
despre vieaţâ şi datorintă, ceeace încă nu se 
poate zice despre toţi cei ce primesc la noi sti
pendii ; bani cari vin pe nenumite se cheltuesc 
mai uşor şi cel ce se obicinueşte ca să capete 
pe nemuncite, nu va abzice nici mai târziu de 
acest comod isvor de câştig. 

Iată deci că se poate discută utilitatea sti
pendiilor. Şi mai ştie Dumnezeu, dacă nu cumva 
sunt a se căută rădăcinile unor rele sociale, cum 
este şi boeria de a aşteptă să-ţi cadă în braţe 
pe nemuncite tot ce-şi poate dori un om, tocmai 
în întocmirea aceasta a vieţii noastre de a creşte 
cu stipendii, ori eşti vrednic şi avizat la el, ori 
ba! Nici nu se poate negă, că oamenii noştri dela 
oraşe spesează cu mult mai mult decât ar fi 
necesar şi iertat; şi simţi că nu ştiu pune preţ 
pe bani, — poate tocmai unde s'au obicinuit 
să capete şi pe nerauncite. Şi iarăş e aşa de clar 
că acela, care nu-şi ştie modera pretenziunile, nu 
poate avea nici milă şi durere pentru seamănul 
lui mai slab şi mai obidit. Şi la noi se şopteşte, deşi 
nu se poate crede, că între foştii stipendişti ar 
putea fi şi oameni cari despoaie poporul. 

Ar urmă de aici, ca să nu mai dăm sti
pendii universitarilor? Nu! Fără îndoială avem 
lipsă de cărturari, de conducători, de apărători, 
de tămăduitori ai sufletelor şi trupurilor, dar 
stipenfliile acestea să nu se deă aşa, cum sedau 
la noi, ci aşa cum se dau în alte locuri la alte 
popoare: în formă de împrumut. Fiecare student 
care simte în sine destulă chemare şi putere ca 
să continue studiile la şcoalele mai înalte, dacă 
nu are mijloacele necesare, va recurge la împru
mutul fundaţiunei, de unde, dacă prezintă destulă 
garantă, fără umilitoarele condiţii ale atestatelor 
de paupertate, va putea primi împrumutul nece
sar, pe care se deobligă să-1 replâtească în câţiva 
ani. S'ar da un împrumut fără dobândă şi re-
platirea s'ar stabili astfel, ca debitorul să nu su

fere nici o greutate. Căci ce greutate ar fi pentru 
mulţi oameni de ai noştri să replâtească în curs 
de câţiva ani, din venite de 10—30 inii, la an 
cele 3—4 mii coroane, ce le-au primit ca sti
pendii, în acest fel pe fângă profitul moral, care 
este nebănuit de mare, s'ar restitui şi o parte din 
sumele mari, ce se cheltuesc astăzi pentru sti
pendii, din cari avem relativ prea multe. 

în acest fel am avea mijloacele necesare şi 
pentru creşterea învăţătorilor şi preoţilor, căci 
astăzi, dacă nu avem destui învâţttori, na este 
din cauza că nu s'ar află oameni perifru acetcsta ca
rieră, ci pentrucă nu ştim cum să ni-i creştem. 

(Vis.) 

„Victoria". 
în numărul trecut am publicat bilanţul „Vic

toriei" din Arad fără comentar, în conştiinţa, ca 
toţi vor înţelege pestaţiunile extraordinare ce le 
înfăţişează bilanţul şi fără a vorbi pro domo. Re
producem însă aprecierile „Revistei Economice" 
din Sibiiu, cea mai competentă în a judecă bo
nitatea bilanţurilor, ca să se ştie ce resunet a 
aflat bilanţul „Victoriei" în afară: 

„în numărul prezent al revistei noastre, pu
blicăm bilanţul asupra anului trecut al „Victo
riei", fruntaşul institut de credit şi economii 
dela Arad. 

Ca întotdeauna, aşa şi acum, simţim o deo
sebită mulţămire sufletească, că ni-se dă din nou 
ocazie, a aprecia rezultatele acestei instituţiuni, 
de cel mai bun renume la noi, Românii din 
această ţară. Mulţămirea noastră este de astădată 
îndoită. Suntem mulţămiţi, pentrucă vedem de-
sâvârşindu-se tot mai mult o lucrare a isteţimei 
şi vredniciei noastre româneşti, şi al doilea, pen
trucă în aceste zile de grele încercări, rezultatele 
„Victoriei" ne apar ca o oază înfloritoare în mij
locul întinsului mohorît. în ele vedem noi vieaţă 
şi putere, speranţă şi încredere pentru viitor. 

Bilanţul »Victoriei* se prezintă în aceleaşi 
condiţiuni excelente, ca şi în trecut. El are ace
leaşi note distinctive, ce-1 fac vrednic de recuno
ştinţa tuturor oamenilor de bine, cari se bucură 
sincer de adevăratele progrese. în privinţa mo
bilităţii activelor sale, bilanţul acesta stă pe ace-
laş nivou, care 1-a caracterizat totdeauna. Peste 
90°/ 0

 a acestor active sunt pretensiuni şi valori 
uşor de realizat. între ele impun cu deosebire 
capitalurile disponibile: numărarul şi bonurile 
dela alte bănci, în sumă de aproape 8 milioane. 
Nu mai puţin impune stocul efectelor publice, 



care fată de anul trecut a crescut cu aproape 
1 milion, ajungând la (2-2) milioane. La această 
poziţie observam, că efectele sunt luate cu astfel 
de cursuri reduse, încât chiar şi pentru împre
jurări, când se va produce o stabilitate în cir
culaţia efectelor publice, >Victoria* va avea ia 
efectele sale o rezervă de cel puţin 2—300,000 
de coroane. Aceeaş rezervă frumoasă o are acest 
institut şi la poziţia realităţilor. Cine cunoaşte cele 
două case mari şi frumoase ale acestui institut 
din Arad, aşezate în cea mai principală stradă, 
case luate la inventar numai cu suma de Cor. 
330,000'—, va înţelege fără greutate, ce diferinţă 
de valoare în plus are > Victoria* şi la acest titlu, 
împrumuturile, ca în general la toate băncile din 
patrie, au scăzut cu cea 15%- Cu toate acestea 
încă tot prezintă considerabila sumă de 17 
milioane. 

încrederea publică, de care >Victoria* s'a 
bucurat totdeauna în măsură deosebită, de astă-
dată se arată şi mai mult. Depozitele spre fruc
tificare s'au urcat cu aproape 6 milioane, ajun
gând la mai bine de 22 milioane. Capitalurile 
proprii şi fondurile de rezervă de asemenea ajung 
o cifră, ca şi care puţine institute pot să arete. 
Sunt aproape 5 milioane, şi între acestea fon
durile de rezervă singure fac Cor. 2.315,000—. 
Angajamente de reescont sau de altă natură, 
>Victoria< nu mai are de fel. 

• 
Din cifrele de mai sus se desfăşură clar 

pentru ori şi cine proporţiile desvollârii mari şi 
frumoase, la care a ajuns >Victoria*. Alăturea 
cu acestea însă se aşează şi mai impunător pro
fitul dobândit în cursul anului trecut, de Cor. 
401,489-34. Profitul acesta merită cu atât mai 
mult să fie apreciat, cu cât el întrece chiar şi 
suma ajunsă în anul trecut, deşi cum se ştie, şi 
> Victoria*, ca ori şi care bancă mare, a trebuit 
să lucreze cu dobânzi active foarte reduse şi a 
trebuit să plătească după depunerile sale urcate 
interese în sumă totală cu mult mai mult decât 
în anul premergător. Cu toate acestea profitul 
arătat este tot atât de real şi solid dedus, ca şi 
toate cele de până acum. La acest rezultat »Vic
toria* a putut ajunge fără să fi fost necesitată 
a luă la bilanţ aproape de fel carnete de întâr
ziere şi după ce a detaşat cu mână largă carne
tele încassate anticipativ. Prin aceasta şi-a con
servat, ba de sigur şi-a mărit resérvele sale 
latente, pe cari »Victoria* le-a avut şi le are în 
măsură abundantă şi cari împreună cu celelalte 
rezerve, de cari am amintit mai sus, sunt 
cea mai bună chezăşie pentru viitorul acestui 
institut. 

Dar profilul realizat de >Victoria* profit ce 
corespunde unei rentabilităţi de 16% dela capi

talul societar, în definitiv nu este numai produ
sul gestiunii de afaceri a anului trecut, ci este 
sîndeosebi rezultatul politicei de afaceri prevăză
toare din trecut, a muncei conştiente, urmată cu 
perseveranţă de ani de zile, de conducătorii in
stitutului. Acestor împrejurări e a se mulţumi în 
prima linie, că >Victoria* şi în aceşti ani grei 
de răsboiu şi-a menţinut progresul normal al 
profitului ei împreună cu solidaritatea şi realita
tea neştirbită a bilanţurilor sale. 

Pe lângă toate calităţile sale arătate în cele 
precedente, bilanţul »Victoriei* se prezintă cât 
se poate de bine, nu numai ca valoare internă, 
ci şi ca formă exterioară. Este pe cât de simplu, 
pe atât de clar şi nemeşteşugit. Se poate ase
mănă foarte bine cu o casă solidă, impunătoare 
prin simplicitatea întocmirilor ei, cu uşile şi fe-
restrile deschise pentru ochii tuturor. 

Făaând constatările din cele precedente, ne 
simţim datori să aducem tribut de recunoştinţă 
conducătorilor »Victori ei* şi în prima linie di
rectorului executiv, actualului preşedinte al »So
lidarităţii*, care prin muncă stăruitoare, price
pută şi mai presus de toate prevezâtoare, a obţinut 
rezultatele, ce trebuie să ample sufletele de mân
drie şi încredere. Sunt, cum am zis mai sus, 
rezultatele unei munci conştiente şi cu plan, 
muncă ce dorim din tot sufletul să fie în viitor 
pildă şi îndemn şi pentru alţii. Iar »Victoriei* 
care păşeşte pregătită în deajuns pentru orice 
zile ar urmă îi dorim noauă progrese, noauă 
succese." 

Anul spovedaniei minunate. 
Sub titlul acesta a publicat canonicul şi episcopal 

titular din Oradea-mare, Dr Ioan Karâesonyi un ar
ticol în revista „Katholikus Szîmle" stabilind anul, îri 
care s'a putut întâmplă minunata spovedanie, istorisită 
de cronicarul Thurâczy. 

Acest cronicar relatează, că la anul 1415 ar fi 
fost între voevozii munteni Dan şi Mircea o înverşu
nată ceartă pentru scaunul domniei. Dan a chemat pe 
Turci în ajutor, iar Mircea s'a adresat cu rugăminte 
cătră regele Ungariei Sigismund, sâ-1 apere faţă de 
rivalul său Dan. Sigismund a şi trimis pe banul Ştefan 
Losonczy cu oasto. In apropierea Orşovei s'ar fi dat 
o luptă aprigă, în care a căzut însuş coaaandantul 
oştirei ungureşti, Losonczy, iar câmpul de luptă a ră
mas timp îndelungat acoperit cu leşurile soldaţilor 
căzuţi. La doi ani după aceasta întâmplare, abâ-
tându-se în partea locului oameni doritori de a vedea 
câmpul de luptă, dintre bălăriile şi ierburile înalte 
au auzit gemete de oameni, cari chemau pe Isus şi 



pe Maica Domnului întru ajutor. Privind cu atenţiune, 
au aflat între mulţimea de oase un cap de om întreg 
şi acesta i-a rugat, să cheme un preot, să-1 spovedească, 
deoarece de atâta timp se chinuie şi na poate muri. 
mspovedit . Un preot din apropiere fa chemat numai 
decât, iar ostaşul căzut în luptă, dupăce fu spovedit 
şi împărtăşit cu sfintele taine, muri împăcat. 

Dr Ioan Karâcsonyi afirmă, că aceasta relatare 
a cronicarului Thuroczy, în ce priv şte partea ei esen
ţială: minunata spovedanie, poate fi privită ca autentică; 
numai cu privire la cei doi ani trecuţi dela data luptei 
până la data spovedaniei s'ar putea obiectă, că timpul 
acesta trebuie să fi fost mai scurt: poate două luni 
sau două săptămâni. Iar luând în considerare împre
jurările istorice şi în deosebi participarea banului Ştefan 
Lospnczy la această luptă, Karâcsonyi stabileşte, că 
anul acestei întâmplări nu a putut să fie 1415, ci după 
toate posibilităţile a fost anul 1392. întâmplarea însaş, 
pe lângă cronicarul Thuroczy, o mai confirmă şi uii 
vestit scriitor catolic din secolul XV. Temesvâri Pel-
bârt, care o aminteşte într'o predică a sa. 

I. L. 

Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752-1754). 

D e : Dr. Silviu Dragomir, prof. 

— Continuare. — 

Cea dintâi şedinţă o ţinu comisiunea în 10 Maiu 
1754, care insă avu. numai un caracter formal. în ziua 
următoare tratară apoi meritorie chestiunea, care aveau 
să-o rezoalve. Se ceti decretul regal, apoi câteva do
cumente, ca să stabilească localităţile, cari au fosf şi 
mai înainte unite 2 ) precum şi numele persoanelor cari 
nu aveau voie să se prezinte înaintea comisiunei, de
oarece s'au fost declarat odată categoric pentru unire. 
Aceştia erau cei 35 de indivizi, pe cari îi câştigase 
Tatay în 10 Decemvrie 1751. După aceste comisiunea 
hotărî să se traducă exact în limba română cele patru 
puncte deosebitoare ale bisericei unite, cari trebuiau 
cetite fiecărei persoane, care se prezentă înaintea c o 
misiunei. Pe urmă fură chiemaţi îr. faţa comisiei vice-
comitele din Zarand şi judecătorul nobililor, spre a li-se 
ceti decretul regal şi spre a-i avertiză, ca nici ei şi 
nici altcineva să nu îndrăznească a se amestecata afa
cerea aceasta, ci să îngăduie, ca fiecare om să fasio-
neze în deplină libertate. O copie a decretu'ui regal îi 
trimiseră şi comitelui HoHaki, ca să se ştie conformă 
şi el acestor dispoziţii. Comisiunea decise apoi, ca să-şi 
urmeze lucrările, în fiecare zi, de dimineaţa dela 9 ore. 

Conducătorul comisiunei, consilierul Seeberg, făcu 
apel, cu prilejul acesta, către Arhimandritul Putnic, 
rugându-1, să r nunţe de-a cutrierâ sat de sat, deoarece 
fiind el cam bolnăvicios nu ar putea suportă o ostă-
neală aşa de mare. Altminteri, dacă arhimandritjl nu 

2 ) E vorba de Baia de Criş şi satele familiei Gyulay, unde 
regina n'a permis vizitaţiunea, deoarece ele aparţinuseră şi mai 
înainte la Ardeal. 

se învoieşte, nici el, Seberg, nu mai insistă, ci se va 
ţinea de dispoziţiile decretului regal. în şedinţa pe care 
o ţinură apoi, in aceeaş zi, după ameazi, arhimandri
tul declară, că dânsul nu are nimic în cont-a propu-
nerei consilierului Seeberg şi e învoit oricum s'ar face 
vizitaţiunea. El prezentă şi o traducere româneas 'ă a 
textului din decretul regal, care însă nu fu primită 
fiindcă nu eră exactă. ' 

Ca ziua dintâiu a vizitaţmnei se stabili ziua de 
Luni 13 Maiu şi se porunci funcţionarilor din district, 
a adună la terminul acesta pe 1 cuitorii din Hâhnagiu, 
ca să se prezinte în faţa comisiei, iar celor dimprejur 
să le anunţe, ca să rămână acasă şi să aştepte în pace 
dispoziţiile, ce se vor luă. Fiind ziua următoare târg 
mare în orăşelul Hâlmagiu porunca aceasta se execută 
cu uşurinţă. 

în 12 Maiu, Duminecă după masă, comisia mai 
ţinu o şedinţă, la care protopopul unit ceru, să i-se 
deâ şi lui voie de a-şi mai luă un tovarăş lângă sine, 
deoirece şi arhimandritul Putnic e întovărăşit de un 
interpret. Prezidentul comisiei, consilierul Seeberg, ră
spunse, că cererea aceasta e în contra dispoziţiilor luate 
de regina, dar dacă are şi el nevoie de un interpret 
pentru limba sârbească şi arhimandritul se învoieşte, 
poate să-şi ia şi el Un asemenea interpret. Arhiman
dritul îşi dete învoirea, fără ezitare şi astfel delegatu
lui unit i-se dădu voie să-şi anunţe persoana, pe care 
şi-o ataşează, despre care insă va fi dator să dove
dească, că e într'adevâr unită. 

In dimineaţa z lei de 13 Maiu, protopopul unit 
aduse în faţa comisiei pe pr< otul Petru Popoviciu din 
Târnova, declarând, că pe el vrea să-l ia de interpret 
ptntru limba sârbească Comisia îi ceti, mai întâia, cele 
patru puncte deosebitoare ale unirei şi ii întrebă apoi, 
că vrea să urmeze învăţătura episcopului unit dm Fă
găraş ori a netui n^unit din Arad Preotul din Târnova 
răspunse, că el îmbrăţişează pe faţă şi în chip stator
nic unirea şi că deci se supune jurisdicţiunei episco
pului unit din Făgăraş După această mărturisire el fu 
admis să asiste la lucrările comisiunei de investigare. 

Abia acum trecu comisiunea la ascultarea fasiu-
nilor, pe care aveau să le depună, mai întâiu, Hălmâ-
genii Fură chiemaţi deci, unul după altul, cei şase preoţi 
din Hălmagiu, cari răspunseră, la întrebarea, ce li-se 
puse, că vreau, şi deacum, să fie supuşi tot episcopu
lui din Arad, care i-a hirotonit ntru preoţi şi deci nu 
primesc învăţătura unită. 

Pe urmă adunară la un loc tot poporul din Hăl-
mngin, i-I întrebară, că ce lege vreau să urmeze. Toţi 
într'un glas respunserâ, că precum s'au ţinut părinţii 
şi moşii lor de episcopul din Arad, aşa şi ei vor să-i 
fie supuşi acestuia, Numele fiecăruia s'a notat deosebit. 

Dupăce au terminat consemnarea Hălmăgenilor, 
arhimandritul Putnic propuse formal, ca să nu mai 
plece din sat în sat, ci să adune pe rând, pe locuitorii 
din toate comunele districtului la Hălmagiu şi acolo 
să-i asculte. Comisiunea luând în considerare motivele 
aduse de prezidentul şi în speranţă, că regina va a-
probâ ulterior faptul acesta, primi propunerea deputa
tului sârbesc. 

Astfel o întreagă săptămână orăşelul Hălmagiu fu 
martorul unor înălţătoare scene, în cadrul cărora ce
tele nesfârşite de Români, sat de sat, declarară sus şi 
tare, că vreau să-şi păstreze legea veche, pe care au 
mostenit-o dela părinţii lor. 



în 14 Maia se prezentară ţăranii din Ţoheşti, Poe-
nari, Ocişori, loneşti, Tisa, Leasă, Bodeşti şi Mermeşti, 
cari toţi, într'un suflet declarară, că vreau să rămână 
ortodoxi. 

Tot asemenea făcură, în 15 Maiu, locuitorii din 
Băneşti, Cristeşti, Brustur, Luncşoara, Vozdoţ şi Sârbi, 
precum şi cei din Hălmăgei, Tomeşti, Oci şi Tărmure, 
în afară de câte doi oameni din satele Hăimâgel şi To
meşti, cari s'au declarat uniţi. 

în 16 Maiu se declarară ortodoxi toţi oamenii din 
Ciuciu, Vidra, Mâgulicea, Lazuri şi Groşi, apoi Bro-
tuna, Tărnova, Vata de jos, Stea-Steja, Strâmba, Vata de 
sus, Prevalent, Căzăneşti, Băsărăbeasa şi Ciungani; pe 
urmă Obârşa, Tărnăviţa, Tiuleşti, Leut, Dobroţi, Bal-
dovini şi Rişculiţa. 

în 17 Maia se prezentară Românii din Aciua, A-
ciuţa, Dumbrava, Tălagiu, Pieşcuţa, Gura- Văii, Poiana 
şi Răstoci, iar în 18 Maiu fură admişi înaintea comi
siei toţi aceia, cari din oarecari motive n'au putut veni 
deodală cu consătenii lor, ca să se declare pentru bi
serica răsăriteană. 

în nădejde, că acum In sfârşit li-se face dreptate, 
Românii veniră toţi, cu mic cu mare, să se deciare 
pentru credinţa strămoşească. Din Ţoheşti se prezentă 
înaintea comisiei şi un bătrân venerabil, care numără 
115 ani şi ştia deci să povestească despre vremurile 
grele ale stăpânirei turceşti în aceste părţi. Ba văzând 
însufleţirea mare, ee-i cuprinse pe toţi, venirâ şi cei 
3a oameni, pe cari îi ademenise la unire TâUy in anul 
1751, ca să declare, câ nici ei nu mai vreau să ră
mână uniţi. Consi!erul Seeberg însă, provocându-se la 
instrucţia decretului regal, îi respinse, amintându-le, câ 
ei trebuie să rămână şi mai departe uniţi. 

Astfel Duminecă, în 19 Maiu, dupăce comisia îşi 
termină misiunea, fură convocaţi toţi funcţionarii din 
districtul Hâlmagmlui şi toţi ţăranii românii dm cele 
50 de sate, ca să ie publice rezultatul. Mai întâiu se 
prezentă în faţa comisiei corniţele suprem Hollaki, îm
preună cu subalternii săi. Prezidentul le ceti decretul 
regal şi îi avertiză, in chipul cel mai serios, să se ţină 
de acum de instrucţiiie cuprinse a^olo şi să nu mai 
încalce libertatea religioasă a Românilor din acel ţinut. 
Apoi ieşi în faţa poporului, care se adunase în număr 
foarte mare (frequentissimo numaro) şi aşteptă în li
nişte deplină. P n n rostul vicecomitelui din Zarand, A-
dam Pogany, se adresă către mulţime şi spuse cam 
următoarele : 

„Cea mai mare parte din voi a mărturisit, că ad-
erează pe lângă episcopul din Arad, totuşi s'au găsit 
şi de aceia, cărora le-a plăcut să îmbrăţişeze învăţă
tura episcopului din Făgăraş. Deci fiecare trebuie să 
se supună căpeteniei sale spirituale, cei cari s'au de
clarat pentru episcopul din Arad, acestuia până când 
vor vrea, iar cei cari s'au morturisit da uniţi, trebuie 
să asculte pentru totdeauna de episcopul u.iit şi să se 
folosească numai de preoţi uniţi, trebuie să fiţi cu 
dragoste, unul faţă de celalalt, să încunjuraţi jignirile şi 
supărările şi să trăiţi în bună pace, căci cine va cuteza 
să facă altfel, va fi pedepsit foarte aspra". 

Prezidentul Seeberg apoi declară, că deocamdată 
nu poate să hotărască nimic în privinţa bisericilor, in 
cari serviseră deja preoţii uniţi, deoarece nu are nici 
o instrucţie dela Majestatea Sa. El făgădui însă, câ va 
face raport amănunţit curţii din Viena, spre a se în
griji de bis; rici pe seama poporului. Până nu va sosi 
răspuns de-acolo, cele ocupate de uniţi să rămână tot 

în mâna lor, iar neuniţ i să şi facă rugăciunile aiurea, 
chiar şi în case particulare 1 ) . 

Astfel îşi termină lucrările această comisie, care 
putu să constate exact câţi oniţi erau în districtul Hâl
magmlui. Din întreagă preoţimea acestui ţinut numai 
trei preoţi s'au declarat uniţi : protopopul Simeon Po-
poviciu din Hălmagiu, fratele său. preotul Petru Popo-
viciu din Târnova şi un preot bigam ca numele Sima din 
Băsărăbeasa, iar dintre ţăranii români propaganda uni
onistă n'a putut prinde, decât patru suflete de oameni, 
bieţi iobagi ai comitelui Hollaki, căci cei 35 de indi
vizi, amintiţi de atâtea ori, nu au râmss, de bună voie, 
uniţi. Massa mare a ţăranilor români s'a declarat ca 
nemaipomenită însufleţire pentru credinţa noastră stră
moşească, dând în chipul acesta cea mai straşnică lec-
ţiune prozelitizmului iezuitic. 

(Va urma). 

Visiunea cesarului. 
După Selma Lagerldf, traducere din nemţeşte de : Tr. Mageor. 

— Urmare. — 

Abia acam observă cesarul şi suita sa ce întu-
nerec eră aici. La o palmă depărtare nu zăriai nimic. 
Şi ce linişte adâacă, ce tăcere de moarte! Nici sgio-
biul murmur al Ttbruiui nu se mai putea desluşi. în 
întreg cuprinsul o atmosferă grea ce te îaneacâ, stropi 
de sudori reci le picuraa da pe frunţi; iar manile le 
căzuseră 'n jos, grele ca de plumb. Presimţiau cu toţii 
că eeva groaznic sa petrece în jar în acelea clipe 
extraordinare. Nimeni insă nu îndrăsneâ să-şi trădeze 
frica, ci cu toţii încurajau pe cesar, înfâţişându-i cum 
natura însăşi îşi reţine respirarea ca să poată primî 
după demnitate introducerea unui nou zeu. Cu toţii 
stăruiau pe lângă cesar, să proceadă la actul jertfirei, 
asigurându-l că moşn^aga Sibyllă şi-a părăsit astă-
noapte spe!unca-i întunecoasă, pentru ca să poată 
întimpinâ pe îngerul iui de pază. In realitata, Sibylla 
eră total transpusă de o viziune, încât nici nu obser
vase sosirea Iui August pe Capitol. Cu sufletul râtâciâ 
prinţ 'o ţară îndepărtată. I-se părea că trece peste un 
şes neţărmurit de mare şi la tot pasul se impedecâ 
de nişte movile, cari i-se păreau glii în întunerec. Ea 
se încovoie să pipâiască pământul. Nu, nu erau glii, 
ci oi şi oi nesfârşit de multe. Rătăciâ printre enorme 
turme de oi adormite. 

Mai apoi se desiuşiau şi focurile ciobanilor lică
rind in mijlocul câmpiei şi încerca să se tragă într'a-
colo. Păstori somnuroşi se aciuaseră în jurul focurilor, 
cât colo zăceau aruncate ciomegile lungi şi noduroase 
cu care îşi apărau turmele de fiarele sălbatice. însă, 
oare, nu erau şacali dobitoacele acelea ea ochii scân
teietori şi cozile sburiite, ce se furişeaseră pe lângă foc? 
Şi totuşi păstorii nu aruncau cu ciomegele după ei, 
cânii dormiau liniştiţi mai departe, oile de loc nu se 
spăriau, ba fiarele aţipiseră de-a-biaels alături de 
oameni. 

Toate acestea le vedea bine Sibylla, dar nu 
aceea, ce se petrecea câţiva aşi la spatele ei, pe 
vârful Capitoliuiui. Nici nu bănuia, că colea se lucră 
la aranjarea altarului, aţiţau focul, presărau tămâia 
şi că cesarul îşi întinsese deja mâna după un porum
bel pentru a-1 jertfi. II cuprinsese, însă, aşâ o zăpă-

' ) Arhiva mitropolitană din Carloviţ Nr. 119 din 1754. 
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cealâ, încât cu mâaile-i amorţite, na putu să strângă 
porumbelul, carele cu o singură svâenire, se eliberă 
şi dispăru tn adâncimea nopţii. 

Curteni îşi îndreptară privirile îngrozite spre Si
bylla, convinşi că singură dânsa trebie să fie cauza 
nenorooirei. De unde puteau ei sâ Înţeleagă, că Si-
bylia petrecea în închipuirea ei tot la focul ciobanilor 
şi tot ascultă după un sunet încet de glasuri argintii, 
ce se pornise domol prin tăcerea nopţii? Ea deslu
şise înainte de a-s:3 ivi, că melodia purcede nu de pe 
pământ, ci se coboară dintr'un nor. Îşi înălţă capul 
cărunt şi zări cum figuri luminoase*, schinteietoare 
fâifăiau prin înlunerec. Erau pâlcuri de îngeraşi, ce 
glăsuiau drăguţ, plutind încoaci şi încolo, căutând ceva 
deasupra largului pustiu. 

In vreme ce Sibylîa pândea melodiosul cor al 
îngerilor, cesaru! se pregătea din nou pentru jertfire, 
îşi spălă manile, curaţi altarul şi lăsă să-i întindă al 
doilea porumb'. Insă de-şi se nizaiâ din răsputeri, 
să-1 strângă bine, lunecosul corp al porumbului îi 
scăpă şi acum din mâni, aieptându-se aţă în sus şi 
dispăru în negura de nepătruns a nopţii. 

Un fior de grojză ii pătrunse pe eesar. Se pros
terna în genunchi înaintea altarului gol, rugându-s) 
ferbinte spiritului său păzitor. Inplorâ tărie de suflet 
pentru a putea îneunjurâ năpasta, ce prevestiâ această 
noapte tristă. 

Nici asta n'o auzise Sibylla. Cu întreg sufletul 
sorbiâ cântarea îngerească, ce răsună din ce în ce 
tot mai tare, care în sfârşit se revărsă în aşâ abun-
danţă de tonuri, încât se treziră şi pastorii. Buimăciţi 
de somn cum erau, se sprijiniseră în capul coaielor 
şi priviaa cu uimire luminoasele cete de îngeri ce 
pluteau colo sus în înălţimea ceriului, asemenea unor 
sgomotoase roiuri de păsărele. Unii aveau - lăute, ori 
cobze în mâni, alţii purtau citere şi harfe, iar în 
armonie cântecul lor răsună aşâ de zglobiu ca-şi 
râsul argintiu al copiilor şi. aşâ fără de grije, ca trilurile 
ciocârliei. Când auziră aceasta păstorii, se ridicară 
imediat din culcuşuri, grăbind spre oraşul de care se 
ţineau, ca să vestească mfhanea. 

Ei dau cu mare zor înainte pe poteca îngustă 
şi ţepişă, ce ducea sprs cetate, iar bătrâna Sibyllâ îi 
urmăriâ eu privirea. Dintr'odatâ se lumină întreg cre
ştetul muntelui. In mijloc, deasupra muntelui, fiâcăriâ 
o stea mare şi luminoasă şi cetatea de pe vârf schin-
teia ca de argint tn razele stelei. Toate cetele de în
geri roiau într'acolo şi păstorii îşi iuţiră pasul, aşâ că 
aproape alergau în fugă Când ajunseră în cetate, ob
servară că îngerii se lăsau pe un grajd scund, aproape 
de poarta cetăţii. Eră o poiată sărăcăcioasă, acoperită 
cu stuf a cărei lăture din dos o formă păreteie de 
stâncă, umed şi rece. Apriat în dreptul acesteia, sus 
pe cer se oprise steaua şi acolo se adunau în pâlcuri 
din ce in ce tot mai dese îngerii. Unii se lăsaseră pe 
coperiş, alţii pe tăietura ţepişă a staticei, ori că ro
teau în cercuri miei încoaci şi'ncolo deasupra baracei. 
Şi până sus, sus în înălţimea ceriului se limpezise 
zarea de licăririle lor. 

In momentul când apăru steaua deasupra oraşu
lui, se deşteptă întreaga natură din letargia în care 
căzuse, iar schimbarea rapidă nu putea să o scape din 
vedere, nici- mica ceată de pe Capitoliu. Simţiau cum 
o aburire de vânt înviovător îi desmiardă. Miresme 
dulcii, odorante prinseră a-se răspândi prin văzduh; 
Un zefir răcoritor se strecorâ prin frunzişul arborilor, 

umplându-l de vieaţâ, de sgomot; eternul şopot a Ti-
bru'ui, încremenit pe un moment, îşi reineepu veşnicul 
cântec; stelele începură să schinteieze în vineţia ce -
riurilor şi blânda lună în plină pompă îşi revărsă ra-
zele-i argfntiii preste firea deşteaptă. Iar din nori se 
sloboziră doi porumbei, aşezându-se pe umerii ce-
sarului. 

După întâmplarea acestei minuni, August se ri
dică vesel dela pămâ .t şi plin de mândrie, iar credin
cioşii şi sclavii săi i-se proşternură ia picioare, stri-
gândui: „Ave Gesar! Iatâ-ţi-a răspuns îngerul tău de 
pază. Tu eşti Dumnezeu, carele trebuie să fie adorat 
pe culmea Gapitoliului!" 

Şi acesta omagiu, ce oamenii ăştia însufleţiţi îl 
aduceau cesarului, răsunară aşâ de tare în golul nopţii 
încât îi auzi şi bătrâna Sibyilă o deşteptaseră dtn ui
mirea, în care fuse transpusă. Se înălţă greoiu de p6 
marginea abisului, îndreptându-se spre dânşii. 

Părea că un nor aspru, furtunos se ridică din 
abis, ameninţind cu prăbuşire piscurile stâncilor. Gro
zavă eră bătrâna Sibyilă în moşnegia ei. Păru-i câlţos 
îi încungiurâ capul cu plete lungi încâlcite, muşchii 
membrelor diform strămutaţi, pelea-i galbin-palidâ, nă-
lăută îi în'cotorogea corpul slăbit ca şi într'o scoarţă 
de arbori bătrâni — sbârcitură lângă sbârcitură. 

Brutal şi înfiorător păşiâ spre "cesar. Cu o mână 
îl ac&ţa de braţ, iar cu ceealaltă îi arătă spre înde
părtatul răsărit. 

„Uită!" porunci moşneaga, iar cesaral îşi ridică 
ochii, privind după dânsa, 

îndepărtatul spaţiu se deschise şi privirile lui pă
trunseră până în îndepărtatul răsărit. El zări acolo o 
poiată sărăcăcioasă sub o stâncă ţepişă, iar în uşa 
Întredeschisă, îngenunchiau câţiva păstori. Mai înlăun-
trul grajdului se vedea o tineră maică îngenunchind 
înaintea unui copilaş plăpând, care zăcea pe vatră, pe 
un snop de paie. 

Şi noduroasele degete ale Sibyllei spre sărmanul 
copilaş. 

„Ave Gesar!'' exclamă dânsa cu un zimbet iro
nic. „ Acolo, vezi, e Dumnezeu, care va fi adorat pe 
înălţimile Capitoliului!" 

Şi August se smânci tulburat câţiva paşi îndărăt 
Numai acum îşi redobândi Sibylla puterea de 

oracol. Ochii-i sălbatici începură să schinteieze, c e 
manile înăltuţe spre cer, cu voacea-i schimbată în 
tunet, străbătând departe pe rotogolul pământului, 
rostea vorbe, ce părea, că le ceteşte de pe stele: 

„Pe înălţimile Gapitoliului va fi adorat Hrist, ori 
Antihrist, însă na un sărman muritor!" 

Dupăce rosti aceste vorbe, se retrase încet de 
pe creştetul muntelui — dinaintea oamenilor ce încre
meniseră de spaimă şi dispăru în abis, 

A doua zi August, lăsă poruncă aspră ca să nu 
i-se zidească templu pe Capitol. In locul acestui» 
înălţă acolo un altar pe seama nounăscutului fiu alai 
Dumnezeu, şi-1 numi: Altarul ceriului, Ara coeli. 



Femeia şi munca culturală. 
Până în pragul timpurilor mai noui s'a crezut, că 

omul de aceea nu poate să cuprindă şi să înţeleagă 
natura ca toate tainele ei, pentrucă acolo e mult întu-
nerec, multă încurcătură şi multă contrazicere. Ştiinţa 
mai noauă încă adevereşte pe măsură ce merge înainte, 
că lucrul stă chiar invers. Nu în natură e înfunerec şi 
încurcătură, ci in capetele oamenilor. Cu cât e cineva 
mai animalizat în cugete şi în simţiri, cu atât vede 
mai puţină fmmseţe şi armonie în lumea Iui D-zeu; 
şi din contră, cu cât e cineva mai lămurit la cap şi inimă, 
cu atât înţelege mai bine manea naturii şi se bucură 
de ea. Cuitura este unicul mijloc prin care ne putem 
împretenl cu natura şi îi putem dobândi toate como
rile ei. 

Nenumăratele noastre mizerii pe toate terenele 
sunt urmările dureroase ale lipsei de cultură, de aceea 
trebuie să ne pătrundem tot mai mult de convingerea, 
că unica noastră salvatoare este cultura. Cultură deci 
în familie, cultură în şcoală, cultură în biserică, cul
tură în adunări religioase şi culturale. 

Acum e timpul mai potrivit pentru o contempia-
ţiune serioasă. Acum putem judecă mai bine ce enorm 
de slabi am fost organizaţi, şi prin lipsa organizaţiu-
nei câte puteri sociale şi culturale ori au adormit de 
tot, ori şi dacă au voit să muncească nu au avut unde. 

Acum e timpul sfânt să ne recunoaştem marea 
greşală, de a fi adus fieştecare o slăbiciune, o vorbă 
rea la adunări, unde trebuia să ducem ori şi care o 
vorbă bună, un îndemn, o putere de voinţă, o virtute. 
Acum să ne pocăim şi mărturisim păcatul greu, că 
de câte ori a fost vorba de vre-o problemă culturală, 
ori religioasă, fiecare am voit să fim sărbătoriţi, fie
care am luat cuvântul, dar nici unul nu ne-am pre
gătit prin muncă de luni ori săptămâni, ca să putem 
vorbi în merit. Nimenea nu şi-a ales, cele şase zile de 
lucru, ci după lene în timpul de lucru, am dorit cu 
toţii să prăznuim părândând Dumineca. Acum e timpul 
să ne osândim pentru nepăsarea noastră, prin care am 
lăsat pradă mizeriei atâtea talente frumoase. Câţi tineri 
de muncă şi cu talent umblă rupţi şi înfometaţi la 
şcoală prin cele oraşe, şi câţi ticăloşi sătui umblă în 
pene pe acasă. 

Acum e timpul însemnat, când să ne hotărîm ca 
prin o voinţă tare şi uti puternic dor de înaintare, să 
lăpădăm din eul şi din munca noastră, tot ce a fost 
bolnav, nesincer, artificial, dăunător şi periculos. 

Pentruca întreaga noastră muncă culturală să fie 
mai sănătoasă, mai rodnică şi mai ducătoare la scop, 
decât înainte de răsboiu, trebuie să atragem în sfera 
de muncă, în măsură mai mare dedat până acum, femeile 
noastre. 

Bunul Dumnezeu pentru aceea a creiat ulterior 
femeia, fiindcă bărbatul nici hu putea să existe fără 
ajutorul ei. Femeia a primit la creaţiune dela D-zeu 
daruri speciale: senzibilitatea, fineţa şi compătimirea, 
tot atâtea sentimente, cari fac pe om într'adevăr fiul 
lui Dumnezeu. Unde deci femeia e înapoiată ori e 
reactivă, acolo nu poate fi vorba de cultură adevărată, 
ori cât ar munci bărbaţii, pentrucă din munca lor vor 
lipsi acele elemente preţioase, pe cari numai femeia 
le poate da. Să rugăm deci femeile noastre să se pună 
pe lucru şi să-şi ia partea ce li-se cuvine din lupta 
pentru cultură şi progres. 

Ge mancă splendidă desfăşură femeile în Apus! 

In primul rând la ce nivel înalt de cultură estetică şi 
morală a ştiut sâ ridice femeia din Apus vatra^fami-
liară ! Câtă fineţă, câtă frumseţă pentru ochi şi pentrn 
suflet a pus femeia din Apus în locuinţa e i ! Şi apoi 
ce obiceiuri fine, mentalitate sănătoasă domneşte în 
casă! Mama aceasta cultă atât de bună ştie bă înveţe, 
să mustre, să îndemne la muncă şi sâ mângâie când 
cere lipsa! 

Ce suflete alese, ce suflete muncitoare, se for-« 
mează în astfel de case. Cultura înaltă din Apus poate 
nu ajungea nici odată acolo unde e, dacă mama nu 
ar fi ştiut cu simţul ei fin şi simţitor, sâ creieze că-
mi nuri familiare atât de frumoase .şi atrăgătoare. Cum 
se săvârşeşte, cum munceşte femeia din Apos ! Alătu
rea de bărbaţi munceşte pe terenul artelor şi al ştiin
ţelor. Dar câmpul pe care femeile culte din Apus au 
produs opere măreţe este caritatea creştină. în orduri 
şi afară de orduri, ea e mama iubitoare a bolnavilor 
şi suferinzilor. Femeia aceasta cultă, prin jerfirea vieţii 
şi a fericirei proprii a creat instituţiunile multe de 
caritate, cari pot fi cu dreptcuvânt fala Apusului. Or-
felinate, spitaluri pentru toate vârstele, reuniunii de 
ajutorare, cursuri muncitoare, acţiuni colecte puse la 
cale pentru alinarea atot-feliul de lipsesociale vestesc 
în largul pământului bunătatea şi lumina sufletească a 
femeii din Apus. Iată cum ştiu să-şi împlinească pe 
alocurea femeile rolul lor de „ajutoare" în munca 
pentru progres al omenimei. 

Şi acum să ne întoarcem la noi. Femeia noastră 
inteligentă, — onoare escepţiunilor — încă şi până 
astăzi crede că nu are alta menire decât să fie „de
coraţia" naturii. Şi dacă desvoaltă activitate socială 
ici-colo, aceasta o face numai în cadru sărbf toresc. 
Mai bine venite îi sunt balurile costumate prin cari 
durere nu se poate mântui naţia. Spre moda trecătoare 
încă fiind înclinate doamnele noastre sunt gata în tot 
momentul să speseze averi întregi. Peste tot doamnele 
noastre copiază fidel păcatele femeilor din Apus, dar 
nu văd, şi nu imitează şi însuşirile nobile şi munca 
binefăcătoare ale acestora. Femeia noastră din popor 
stă şi mai rău în privinţa culturii. Bucătăria fiu se 
acomodează cerinţelor igienicei de astăzi, ci şi acum 
urmează obiceiurile rele şi nesănătoase din străbuni. 
Cultura estetică şi morală nu se prea vede în casa 
ei. (? Red.) Din contră stricata opiniune publică stă
pâneşte aici şi copiii, mai ales fetele cari sunt cres
cute în cultul unui lux păcătos. Dar nu e mirare 
că femeia noastră din popor e aşa cum e ; şcoală nu 
prea are şi influinţele străine o copleşesc fără voia ei. 

Femeiei noastre inteligente îi revine stricta da-
torinţâ de a porni o puternică acţiune de luminare a 
surorei ei din popor. Aceasta ar fi chemarea femeiei 
noastre inteligente de o parte, iar de altă parte ar tre
bui, ca ea singura sâ-şi lărgească orizontul intelectual. 
Dar femeia noastră inteligentă se va învăţă singară 
să-şi recunoască problemele, ce i-se impun spre des-
legare şi va lucră nu de dragul cadrului sărbătoresc, 
ci pentru convingere, atunci am dobândit forţa cultu
rală de primul rang. 

Bisericile noastre pe sate şi oraşe ar trebui să 
strălucească de frumseţe şi drăgălăşenie şi să fie cu
rate ca ochiul,, dacă însă nu sunt aşa ele formează 
ruşinea femeilor noastre până astăzi. Lor le vine dato-
rinţă de a induce in biserică şi în casă estetica şi dră
gălăşenia. Femeile noastre deci trebuiesc mobilizate 
cu tot preţul să-şi ia şi ele partea ce Ii-se cuvine 
din cultură; dar şi din muncă. Munca culturală uriaşă, 



ce ne aşteaptă după răsboiu, numai aşa vom putea-o 
săvârşi cu izbândă, dacă şi feme le noastre îşi vor 
pune tot sufletul lor ales în ţesătura ei. 

Simţul lor fin, senzibilitatea, onoarea de tot ce 
e urât , însufleţire pentru tot ce e frumos ai femeilor 
ne vor păzi să r ecădem în greşelile vechi. Lut. 

CRONICA. 
Două autografe. Majestatea Sa Monarhul Caro! a 

adresat baronului Conrad de Hôtzendorf un autograf 
prea înalt, prin care scoţându-se la iveală meritele sale 
distinse, îl scuteşte de postul avut până acum ca şef a) 
statului major, pentru a i-se încredinţa alt post im
portant; iar ca semn de încredere şi înaltă recunoştinţă 
pentru vredniciile sale neperitoare, Maiestatea Sa îi 
acorda marea cruce a ordinaiui militar Ma> ia Terezia. 
Prin al doilea autografa! Monarhului nostru este numit 
şef al statului major generalul de infanterie Artur Arz 
de Strausşenburg, 

Progresela chirurgiei. O descoperire importantă 
produce multă bucurie soldaţilor răniţi francezi. Doc
torul Meraére, un tinăr chirurg, a descoperit medica
mentul, prin care devine cu totul de prisos amputa
rea, dacă rana este supusa de timpuriu tratamentului 
medical. Cazurile de până acum dovedesc, că din 10 
răniţi se vindecă pe calea aceasta 9 inşi. Medicai- en-
tul întrehuinţat de Mercière nu este altceva, decât un 
desinfectant, care omoară microbii fără să atace ţăsă-
tura corpului Tratamentul este diott-e cele mai simple : 
Soldatul rănit primeşte îndată, la piimul ajutor, un 
bandaj provszor cu desinfectautul lui Mercière, care 
fereşte rana de complicaţiuni ; în spital apoi se ur
mează cu îngrijirea ranei, prin ajutorul aceluiaş me
dicament, care ca un baisam vindecă raneie cele mai 
grele, fără ca doctorul să întrebuinţeze cuţitul de chi
rurg. După ştirile de până acum, sute de soldaţi au 
scăpat, prin leacul lui Mercière, de a se face ologi 
şi ciungi. 

f Aurel C. Popoviciu La 10 Februarie a. c. a 
murit în etate de 53 ani cunoscutul scriitor politic 
Aurel C. Popovici. în multele sale scrieri de conţinut 
politie a a t u s şi a marcat soluţii şi pentru chestiile 
bisericeşti a căror cunoscător a fost scriitorul şi po
liticianul A. C. Popovici. 

S'a născut la 1863 în Lugoj. A făcut liceal Ia 
Braşov şi Beiuş apoi a urmat facultatea de med.cină 
din Vie .a şi Graz, făcând în acelaş timp studii filo
zofice şi politice. La isbucnirea ràsboiului s'a stabilit 
la Geieva, unde a şi murit. 

Personale. Dr. Nicole Brînzeu, — in interval avansat 
de „protopop unit" în Gomloşul-mare,— n'a urmat so
maţiei noastre de a satisface §-lui 20 din art. lege 
MV din 1914, adecă a publica în „Calea Vieţii" ră
spunsul nostru documentat din Nr. 7 al „Bis. şi Scoală", 
ci ne scrie, că deşi am reprodus ~oloana întreagă din 
„Unirea" tot îşi susţine punctul de vedere, că „Calea 
Vieţii" nu e foaie de propagandă şi basta; continuă 
apoi, că e adevărat, că la început a cerut recomanda

re dela consistor, dar la aceea cerere n'a primit ră
spuns; şi nu ştie cum de numai peste o jumătate de an, 
s'a emis recomandarea presidială, la nu ştie ce inţia-
tiva, căci dânsul numai odată a cerut recomandare, 
încolo noi vechii râsvrătitori din Arad am fi cei ce 
provocăm momente disonante, unde nu sunt. Docu
mentul acesta tragi-comic îl păstrăm până îi va veni 
rândul la utilizare. Deocamdată ji-s'a trimis o nouă 
somaţie prin advocat să satisfacă §-lui 20 art. de ieg. 
XIV din 1914, Va avea în acest fe! onoare a desvăll 
actele lămuritoare în revista sa. 

Concurs. 
Conform rezoîuţiunei Vener. Consistor diecezan 

din 22 Decemvrie 19 l6 Nr. 5177/1916 prin aceasta se 
publica contru îndeplinirea postului de capelan tem
poral cu drept de succesiune pe lângă preotul Vichente 
Petrovici din Toracul-mic (Kistârnok) comitatul Toron-
tâl cu termin de recurgere de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" pe lângă 
următoarsle emoiutninte. şi condiţiuni : 

1. A egându-1 capelan va beneficia jumătate din 
toate venitele parohiale afară de întregirea dela stat 
a preotului Vichente Petrovici; va suporta toate dă
rile pubiice dapă venitul beneficiat; v>. catehizâ şi 
exortă conform ordioaţiuni or, ce le va primi dela su
perioritatea sa bisericească, fără a pretinde remune-
raţiune dela comuna bisericească. 

2. Parohia fiind de clasa primă, dela reflectanţi 
se pretinde cvalificaţiune de clasa primă conform con
form concl. 84 al Sinoduiui eparhial arâdan din 1 9 i 0 . 

3 Reflectanţii vor aveà a se prezenta în sfânta 
biserică cu observarea §-lus 33 din Regulamentul pen
tru parohii spra a-şi arătă desteritatea în rituale şi 
oratorie. 

4. Rugăriie de concurs adresate comitetului pa
rohial gr.-or. român din Toracul mic (Kistârnok) şi ad-
justate conform Statutuhii-Oorganic şi regulamentului 
In vigoare sunt a se înainta în termin legal Prea O. 
Oficiu protopresbiteral gr-or român din B.-Comloş 
(Nagykomiôs) comitatul Toronttl. 

Toracul-mic (Kistârnok), din şedinţa comitetului 
porohiai ţinută la 2i Ianuarie (i Februarie) 1917. 

Petru Cira, Teodor Balaş, 
preş. comit. par. not. comit. pa». 

în conţelegere cu : Mihai Păcăţian, protopresbiter, ase
sor consistorial. 

—•— 1—3 

P o s t a r e d a c ţ i e i . 
D T. T. Galşa, Am primit şi alte scrisori de 

aderenţă şi ne bucurăm că preoţimea noastră a înţe
les pe deplin articolul nostru din numărul 7 al „Bis. 
? i Şcoala" Credem că de-ocamdată este îndestuli-
toare lecţia ce a căpătat-o „protopopul unit" Dr. Nico-
lae Brînzeu, iar scrisoarea Dtale o rezervăm pentru 
altă dată. 




